Romuald Oramus
Katedra (2007-11)
„Tytułowa Katedra Oramusa nawiązuje dialog z przeszłością. Interpretacje konkretnych dzieł (m.in. katedry w Rouen, świątyń z katalońskich Pirenejów, toruńskich kościołów św. św. Jana Chrzciciela i Jana Ewangelisty oraz Najświętszej Panny Marii) nie są oczywiście ani historycznymi rekonstrukcjami, ani – tym bardziej – inwentaryzacjami. Oramus, poruszając problem wnętrza, a często także planu świątyni, nie idzie tropem malarzy niderlandzkich XV wieku, wiernie oddających perspektywę gotyckich budowli (jak Rogier van der Weyden w alegorii Siedmiu sakramentów). Jest może bliższy malarzom holenderskim XVII wieku, takim jak Emanuel de Witte, Bartholomeus van Bassen i Gerard Houckgeest, specjalistom przedstawiania surowych kościelnych przestrzeni, przemawiających samą architekturą i konstrukcją, niemal pozbawionych wystroju usuniętego przez protestantów. W Katedrach Oramusa znajdujemy też wiele rozważań na temat programów wielkich świątyń średniowiecza, przenikania – a także wydzielania – sfer boskiej i ludzkiej. A zatem,
dla zrozumienia niektórych przynajmniej aspektów tego trudnego malarstwa, warto zastanowić się nad kształtowaniem i kształtem zachodnioeuropejskiej świątyni, z jej punktem kulminacyjnym w postaci średniowiecznej – a zwłaszcza gotyckiej – katedry  (…)” *.
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Prezentacja Katedr  w Galerii Pryzmat nawiązuje do średniowiecznego zapisu nutowego,   czworokątnych czarnych znaków - neum,  w formie  kresek (virga)  oraz kropek ( punctum),  z czasem przybierających kształty kwadratów ( pùnctum quadratum)  i   rombów (punctum inclinatum), kreślonych na czarnej lub czerwonej czterolinii,. Odpowiadają  one w przybliżeniu konkretnym  liniom melodycznym utworów, nie zawsze jednak dokładnie  precyzują czas trwania i wysokość dźwięków. Neumatyczne zapisy chorałów wypełniają strony graduałów, psałterzy i antyfonarzy, często wzbogacane stosownymi motywami malarstwa iluminacji. 
Wystawie towarzyszy książka pod tym samym tytułem, wydana przez Uniwersytet Pedagogiczny w Krakowie, zaprojektowana przez Władysława  Plutę.  Publikacja – poza reprodukcjami obrazów z zachowaniem wzajemnych proporcji ich rzeczywistych wymiarów – zawiera teksty autora obrazów i Bogusława Krasnopolskiego, poświęcone historycznemu, kulturowemu i duchowemu kontekstowi  katedr.
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